

凤冈检察院

肩扛监督责任 心系群众福祉

李宜胜
王再前

■ 培根铸魂 履行检察职能

校园里，检察官把“法治课堂”搬到孩子身边，精心呵护未成年人健康成长；

江河畔，检察官深化“（江）河长+检察长”制度，为乌江、洪渡河、六池河等流域生态环境筑起司法屏障，守护美丽“母亲河”；

法庭上，检察官义正辞严，严厉控诉犯罪分子，用公益诉讼守护百姓舌尖和公共安全；

.....

凤冈县检察院肩扛监督重任，心系群众福祉，2021年综合目标考核在遵义市基层检察院考

核中位列一等次；2022年1至9月，核心业务数据考核位居遵义市前列，先后有6个集体和33名干警获得各级表彰，9件案例入选最高检、省检察院典型案例；人民群众对检察机关满意度跃居全省第11位，破凤冈历史记录。

能取得如此亮眼的成绩，得益于该院充分发挥党建引领作用，把政治优势、组织优势，转化为高效能履职能力。凤冈县检察院坚定不移为大局服务、为人民司法，为建设现代化新凤冈贡献检察智慧和力量。

凤冈县“花蕾护航·筑梦未来”保护未成年人专项活动启动仪式。

何浪浪 摄

■ 创新工作 提升从宽制度适用率

2021年，一场贯穿全年的政法队伍教育整顿在全国启动。对凤冈县检察系统来说，这是一场强身健体的教育整顿，也是一次不忘初心、培根铸魂的思想洗礼。

为上好政治教育“第一课”，凤冈县检察院党组书记何林为干警精心讲授专题党课，该院党支部结合实际，开展党史学习教育，并组织全院干警重温入党誓词、参观红色教育基地，汲取精神养分，为开创检察事业新局面提供坚强组织保障。

政法队伍教育整顿期间，通过典型案例“现身说法”，让该院干警接受了一堂特殊的思想警示教育课。凤冈县检察院还在县内部分企业开辟法律援助一对绿色通道，主动了解企业经营、用工情况，为企业解决与法律有关的各种问题。企业负责人普遍认为，大家都切身感受到了检察机关为企业、为群众服务的热情，司法服

务暖在群众心坎上。

在政法大走访活动中，凤冈县检察院干警不定期走访群众1650户、企业13家、学校8所，梳理收集有价值的问题建议33条，并逐个进行解决。让人民群众感受到了检察人的“温度”，拉近了与群众之间的距离。

今年农忙时节，该县永安镇永安村鱼泉组的钱邦德、李开志两户人家，因年老丧失劳动能力。得知情况后，何林带领30名党员干部下田，为两家人插秧35亩，帮助他们解决劳动难题。

凤冈县检察院通过“选、学、晒、效”四项举措，让3名先进检察官与12名年轻干警结成“对子”，在“从检引路人”的指引下，12名“徒弟”逐渐成长，传承“忠诚、务实、团结、奋进”的精神品质，协同清查案件120余件，开展法律监督934件，为群众解决实事68件。

此外，该院探索“全、准、透、访”的司法救助模式，重点关注因案致贫被害人及其亲属的疾苦、困难，让他们感受法律温情。自2021年以来，共办理国家司法救助案件26件，救助37人，发放司法救助金539万元。在巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴中充分发挥了国家司法救助的作用。

“对检察队伍进行教育整顿，既是对政治忠诚度和能力及作风的一次大考，更是纯洁检察队伍的一次洗礼。我们要牢牢把握正确的政治方向，以忠诚担当走好新时代赶考路。”何林如是说。

下一步，凤冈县检察院将以更加昂扬的姿态，保护国家安全、社会安定、人民安宁，履行好党和人民赋予的新时代使命任务。



凤冈县检察院党支部聘请蚕桑种植专家到田间地头现场讲解种植技术，为护航蚕桑产业的发展提供技术支持。
黎欢欢 摄



检察干警在土溪镇土溪小学开展“检爱同行 情暖童心”金秋助学活动。
黎欢欢 摄



凤冈县人民检察院党支部开展“助农插秧在行动 志愿服务到田间”主题党日活动。
黎欢欢 摄

■ 为民“撑腰” 传递司法温度

“没有检察官的帮助，我的8万多元肯定找不回来了。”近日，丁某某手拿感谢信，向凤冈县检察院表达谢意。

今年3月，丁某某在家中接到一个自称是遵义市公安局红花岗分局工作人员打来的电话，告诉丁某某，她有银行卡涉案，需要及时处理。随后丁某某又接到一个自称是西安公安打来的电话，诱导其把

银行卡里的81万元转移到对方提供的安全账户上。当银行工作人员发现丁某某的账户异常，并与其联系后，她才知被骗。

遂到当地公安机关报案，最终犯罪嫌疑人被抓获归案。

凤冈县检察院受理该案后，了解到丁某某被诈骗的钱系其多年来打工攒下的血汗钱。本着从快从严办理此案的原则，及时对犯罪嫌疑人进行释法说理，让其自愿认罪认罚，退赔了丁某某被诈骗的81万元。据该院统计，今年已报捕电信诈骗案28件68人。

“被拖欠的工资终于拿到了，感谢检察官。”

“检察机关重拳打击非法集资，为我抓紧了‘钱袋子’，挽救了这个家。”

“司法救助让我感受到实实在在的公平正义，帮我们家渡过了难关。”

群众的真实感言，是凤冈县检察机关践行检察为民办实事的真实写照。

近年来，凤冈县检察院不断优化人才结构、强化人才引进、提高从优待警，让优秀人才愿意来、留得住、能办案。

该院在工作中，做优刑事检察，严厉打击各类刑事犯罪。

检察官开启“春蕾姐姐”信箱，收集学生来信。
黎欢欢 摄



检察官人员对失火烧毁林地司法确认案件进行现场调查。
何浪浪 摄

群众的真实感言，是凤冈县检察院践行检察为民办实事的真实写照。

近年来，凤冈县检察院不断优化人才结构、强化人才引进、提高从优待警，让优秀人才愿意来、留得住、能办案。

2021年，刑事检察业务、职务犯罪检察和刑事执行检察考核均位居遵义市基层检察院前三。

做强民事检察。以《民法典》施行为契机，聚焦民事虚假诉讼、生效民事裁判监督等关键领域，2021年以来办理各类民事监督案件133件，发出各类检察建议91件。

做实行政检察。紧紧围绕行政非诉执行监督、行政争议实质性化解、公开听证等重点环节，去年累计办理行政诉讼监督案件158件、促成行政争议实质性化解14件、提出检察建议153件。2021年度，该院行政检察业务位居遵义市县级检察院第二。

做好公益诉讼检察。紧紧围绕公益诉讼“4+6”领域，2021年累计立案117件，发出诉前检察建议109件，提起各类公益诉讼15件。办理的督促保护凤冈县玛瑙山营盘遗址行政公益诉讼案，入选最高检典型案例，5件案例入选全国检察机关公益诉讼检察千案展示案例。

民生无小事，点滴系心头。凤冈县检察院坚持以人民为中心的司法理念，聚焦民生领域问题，加大民生领域司法保障力度，让人民群众在每一起案件中感受到公平正义。